

**Секция «История»**

**Роль катарства в возникновении и становлении вальденсов  
Володина Александра Вадимовна**

*Студент*

*Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск,*

*Беларусь*

*E-mail: sushka77@rambler.ru*

В научных работах и поныне встречается отождествление катаров, вальденсов и альбигойцев. Три эти термина употребляются в самых разных сочетаниях, к примеру, Осокин считает, что альбигойцы - это еретики юга Франции времен Высокого средневековья, они включают в себя катаров и вальденсов [Осокин 2000, с. 19, 410]. Наиболее часто путают между собой катаров и вальденсов. Chronicon Albrici monachi может служить выразительным примером такого смешения: в записи под 1233 г. рассказывается о смерти Конрада Марбургского, который "был вооруженный ревностью веры против коварства Бедных из Лиона пытался искоренить эту "когда-то припрятанную поганую ересь манихейских дочек"[MGH, S. 931].

Такая путаница могла возникать из-за того, что катары оказали определенное влияние на процесс становления вальденсов. Это обусловлено, во-первых, тем, что ареалы их действия совпадали: Лион, родина вальденсов, находится в Южной части Франции, регионе фактического доминирования альбигойства; оба движения были широко представлены и в Северной Италии. Во-вторых, само становление догматики сподвижников Вальдо (рубеж X и X вв.) припадает на максимальный расцвет альбигойства. В-третьих, возникновение обеих этих ересей было вызвано в том числе и необходимостью ответа на нерешенные вопросы, стоявшие перед обществом: монополия духовенства на духовную сферу; социально-экономические изменения (возрастание роли денег, имущественное расслоение внутри сословий и т.д.); катары также пытались установить точное место Дьявола во Вселенной и выяснить причину зла на земле.

Наиболее очевидным способом влияния катаров могло стать заимствование у них элементов дуалистической и гносеологической догматики. Её черты прослеживаются во взглядах вальденсов начала X в., к примеру, донатизм или признание возможности развода [Rescriptum 1890]. Некоторые протестантские исследователи делают из этого вывод, что "катаризм, как предшественник вальдизма, подготовил по всех странам Европы почву для настоящей христианской истины"[Comba 1966, р. 8].

Но основная роль катаров заключается в становления вальденского движения как движения проповеднического. Если бы эта ересь не была до такой степени распространена, не было бы такой острой необходимости в проповеди, и тем более не ставился бы вопрос об участии вальденсов в каком-то сражении против ересей. А между тем именно это стало одной из основных целей движения. Роль проповеди в вальдизме огромна. Из-за нее произошел разрыв между Вальдо и архиепископом Лиона, а позднее и церковными властями Метца, Пьяченцы и др. Она же и привела к окончательному разрыву с католической церковью.

Те группы вальденсов, которые пожелали вернуться в лоно церкви, неоднократно в своих уставах подчеркивали намерение сражаться с еретиками. "Бедные католики" во главе с исп. Дурандом де Оской обратились к Иннокентию III за утверждением устава

их проповеднического ордена (утвержден не был, члены группы влились в ряды доминиканцев), в котором выявляют твердую направленность на борьбу с еретиками: «Во всех же местах, где остаются явные еретики, и отрекаются Бога и святой Римской Церкви и богохульствуют, [...] объясняя и побуждая всеми способами согласно Богу, мы должны их присоединить, и им [...] до самой смерти противодействовать». Кандидаты в ряды последователей Дуранда должны быть «опытные в проповедовании и диспутах против еретиков». Бедные католики «решили старательно сражаться против всех сект обманов через тексты, сказания, ученые работы и диспуты» [PL, col. 1510-1513].

"Бедные снова присоединенные"(вторая подобная группа, под предводительством итал. Бернарда Прима) повторяют последнюю часть и считают, что они должны «побуждать и проповедовать в спасительной доктрине и против всех еретиков [...] упрямо работать, чтобы они обратились к вере католической, и верующих их путем частных и публичных уговоров, как подобает, от их верований и ереси отделять, и в вышеназванную [католическую] церковь включать» [PL, col. 289-293].

Борьба с катарами могла приводить и к самовольному, мирскому осуществлению обряда евхаристии, что категорически отвергалось катарами вследствие отрицания телесного существования Христа и вообще осуждения всего плотского. Последователи Бернарда организовывали свои Тайные Вечери: «по причине старания веры и уважения и ввиду вдумчивых рассуждений, чтобы не закостенели простые верные, что оставались меж еретиков и не принимали таинство евхаристии» [PL, col. 289-293].

Анализ исповедей веры Вальдо, Дуранда и Бернарда, проведенный Jean Gonnet [Gonnet 1967, p. 9-53], показывает, что некоторые пункты этих исповедей написаны специально в пику катарам: вознесение Христа, крещение младенцев, божественное происхождение обоих Заветов, природа Дьявола, воскрешение в своей плоти и нерушимость брака.

Но если еще раз обратиться к этим исповедям, приведенный выше список можно дополнить следующим: признание Троицы; святости Иоанна Крестителя; подчеркивание плотской сущности Иисуса; возвеличение церкви, вне которой нет спасения, а также церковной иерархии, обрядов и десятин; антидонатизм; признание святости всех таинств и возможности помочи мертвым [PL, col. 289-293, 601-602, 646-650, 1510-1513].

Таким образом, не вызывает сомнений антикатарская направленность вальденсов до альбиойского крестового похода, когда остатки катаров и вальденсы, которые окончательно оказались вне границ католического мира, вынуждены были сотрудничать ради выживания [Molnár 1966, p. 7-8]. Есть все основания указывать, что в противостоянии с катарами движение вальденсов радикализировалось, выкристаллизировало свою доктрину во время публичных диспутов и даже вынуждено было порвать с католической церковью из-за запрета проповеди.

### Источники и литература

1. Осокин Н. История альбиойцев и их времени. М., 2000.
2. Comba E. Breve storia dei valdesi. Torino, 1966.
3. Gonnet G. Le confessioni di fede valdesi prima della Riforma. Torino, 1967.
4. Molnár A. La protesta valdese e la prima riforma. Gioventú evangelica italiana, 1966.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

5. Monumenta Germaniae Historica. SS. XXXVIII Band. 1826-2000. Band XXIII.
6. Patrologiae Cursus Completus. Series secunda. 221 vol. 1844-1854. Vol 216.
7. Rescriptum haeresiarcharum Lombardiae ad Leonistas in Alemannia // Beiträge zur Sektengeschichte des Mittelalters. München, 1890. S. 42-52.